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Völker-verständigung, 

Frieden, Heimat 

22%

Reisefreiheit, Freizügigkeit 

& Mobilität

19%

Währungsunion & Euro  

19%

Einheit, starke 

Gemeinschaft, Wohlstand 

& Werte  

11%

Bürokratie & 

Überregulierung 

10%

Freier Warenverkehr, 

Handel & Binnenmarkt  

7%

Zusammenarbeit & 

Zusammenhalt

6%

Kulturelle Vielfalt

6%

Was fällt Ihnen spontan zur Europäischen Union ein? 



Reisefreiheit, Freizügigkeit & 

Urlaub

33%
Währungsunion & Euro  

20%

Beruf, 

Büro, 

Pendeln, 

Studium, 

Schule  

13%

Gesetze, Richtlinien, 

Ausschreibungen, 

Gerichtsurteile & Europarecht

7%

Datenschutz

7%

freier Warenverkehr, Handel, 

Wirtschaft & Binnenmarkt    

6%

Nachrichten & Medien  

5%

gemeinsame Standards

3%

Förderprogramme

3%

Roaming, Handy  

3%

Wo begegnet Ihnen die Europäischen Union im Alltag? 



Reisefreiheit, offene 

Grenzen, Freizügigkeit, 

Freiheit   

22%

gemeinsame Währung, 

Euro 

19% Handel, Importe, 

Exporte, freier

Warenverkehr, 

Binnenmarkt

19%

Wirtschaft 

11%

Erasmus, 

Schüleraustausch   

10%

Völkerverständigung, 

Kommunikation, 

Freundschaft, 

Interessensaustausch    

7%

Frieden, kein Krieg 

6%

Wirtschaftliche 

Zusammenarbeit, 

Unterstützung schwache 

Länder  

6%

Was funktioniert in der Europäischen Union gut? 



Asyl- & 

Migrationspolitik

29%

Währungsunion, 

Steuerpolitik & Euro  

9%

Umsetzung geltender 

Regelungen & Recht

9%

Bürokratie, Überregulierung 

& Abstimmungs-prozesse

9%

Solidarität & Zusammenhalt  

8%

Klima- & Umweltschutz

12%

Sicherheits- & 

Verteidigungs-politik

5%

Schutz der Außengrenzen 

4%

gemeinsame Außenpolitik 

3%

Harmonisierung von 

Standards 

3%

Lobbyismus

3%

Transparenz 

3%

Agrarpolitik 

3%

Was funktioniert in der Europäischen Union schlecht? 



Völkerverständigung & 

Frieden

32%

Reisefreiheit, Freizügigkeit & 

Mobilität

21%

Währungsunion & Euro  

14%

Einheit, starke Gemeinschaft, 

Wohlstand & Werte  

10%

freier Warenverkehr, Handel, 

Wirtschaft & Binnenmarkt    

9%

Erasmus & Austausch 

6%

Zusammenarbeit & 

Zusammenhalt

2%
Kulturaustausch, Völker-

verständigung, Freundschaft 

2%

Demokratie 

2%
Gleichstellung & 

Menschenrechte 

2%

Was sind die größten Errungenschaften der Europäischen Union? 



Flüchtlingspolitik, Dublin-

Abkommen, Migration, 

16%

Währungsunion, 

Steuerpolitik & Euro  

12%

Bürokratie, Regelungswut, 

Detailvorschriftten & 

Überregulierung    

12%

Wirtschaftspolitik   

11% kein Schutz der 

Außengrenzen

6%

keine soziale Dimension 

6%

Agrar-

politik 

5%

Aufnahme neuer 

Mitgliedstaaten & 

Erweiterung

5%

fehlende Durchsetzung des 

europäischen Rechts

4%

Subventionspolitik 

4%

fehlende Angleichung der 

Steuerpolitik 

4%

Brexit

4%

Populismus & 

Nationalismus 

4%

fehlende Bürgernähe & 

Intransparenz  

3%

fehlende Solidarität 

3%

Was sind die größten Fehlentwicklungen der Europäischen Union? 



Wirtschaft & Wohlstand

28%

Frieden & Stabilität

27%

Kultur & Zusammenleben

17%

Arbeit

9%

Jugend

5%

Demokratie

5%
Bildung

4%

Politik

3%

Sicherheit und Polizei

2%

In welchen Bereichen profitiert Baden-Württemberg von der EU  am meisten ? 



EU schadet Baden-

Württemberg gar nicht. 

31%

Migration & Integration

16% Sicherheit & Polizei

9%

Klima- & Umweltschutz

9%

Soziales & Entwicklung

8%

Politik

7%

Identität

6%Demokratie

6%

Bildung

4%

Wirtschaft & Wohlstand

4%

In welchen Bereichen schadet die EU Baden-Württemberg am meisten ? 



Globalisierung

8%

Zusammenhalt der EU

18%

Steuerung der Migration

11%

Klimaschutz

10%
Einhaltung der Rechts-

staatlichkeit

10%

Frieden & Außenpolitik

9%

Integration

9%

Digitalisierung

5%

Staatsschulden

5%
Sicherheit

4%

Wirtschaftliche 

Entwicklung

4%Wettbewerbsfähigkeit

4%

Förderung von Forschung 

& Innovation

3%

Was sind die größten Herausforderungen der EU aus Sicht Baden-Württembergs? 



Es läuft so weiter, wie 

bisher.

3%

Die Staaten, die mehr tun 

wollen, tun mehr 

gemeinsam.

22%

Die Mitgliedstaaten 

handeln viel mehr 

gemeinsam.

46%

Die EU kümmert sich um 

weniger Themen als jetzt, 

dafür aber effizienter.

25%

Die EU konzentriert sich nur 

noch auf die wirtschaftliche 

Zusammenarbeit.

4%

Welches ist das richtige Zukunftsszenario der EU aus Sicht Baden-Württembergs? 



33%

67%

Die EU-Kommission hat fünf Szenarien für die Zukunft der 

EU vorgeschlagen. Kennen Sie diese? 

Ja Nein



59%

41%

Sollen die Parteien bei der Europawahl mit europaweiten 

Kandidaten antreten? 

Ja Nein



28%

72%

Soll sich die EU zu einem Modell ähnlich wie die USA 

entwickeln? 

Ja Nein



42%

58%

Soll sich die EU zu einem Modell ähnlich wie die Schweiz 

entwickeln? 

Ja Nein



72%

28%

Benötigt das Europäische Parlament mehr Legitimation? 

Ja Nein



93%

7%

Muss das politische System der EU effizienter werden? 

Ja Nein



93%

7%

Muss die EU transparenter und bürgernäher werden? 

Ja Nein



53%
47%

Soll jeder Mitgliedstaat weiterhin einen Kommissar 

stellen? 

Ja Nein



92%

8%

Soll die EU Fördergelder kürzen, wenn ein Mitgliedstaat 

die europäischen Grundwerte wie die Unabhängigkeit der 

Justiz oder die Pressefreiheit bedroht? 

Ja Nein



82%

18%

Müssen die EU Staaten in der Finanzpolitik enger 

zusammenarbeiten? 

Ja Nein



51%49%

Soll die EU eigene Steuern erheben können? 

Ja Nein



52%
48%

Brauchen wir einen „Länderfinanzausgleich“ auf 

europäischer Ebene? 

Ja Nein



85%

15%

Soll es EU-weite soziale Mindeststandards geben? 

Ja Nein



84%

16%

Soll es in Steuerfragen mehr Harmonisierung geben? 

Ja Nein



78%

22%

Sollen Flüchtlinge ihren Antrag auf Asyl stellen können, 

bevor sie in die EU eingereist sind? 

Ja Nein



56%

44%

Soll die EU Flüchtlinge direkt aus den Krisenregionen in die 

EU-Mitgliedstaaten bringen? 

Ja Nein



90%

10%

Soll Cybersicherheit und Terrorismusbekämpfung europäisch 

geregelt werden? 

Ja Nein



48%
52%

Kann die EU unsere Daten besser schützen als die 

Nationalstaaten? 

Ja Nein



88%

12%

Sollen wir die Daten unserer Polizei mit anderen 

Mitgliedstaaten teilen? 

Ja Nein



86%

14%

Brauchen wir mehr europäische Zusammenarbeit im Bereich 

der Verteidigung? 

Ja Nein



53%
47%

Brauchen wir eine rein europäische Armee? 

Ja Nein



42%

58%

Soll die EU weitere Staaten aufnehmen? 

Ja Nein



90%

10%

Sind europaweite Regelungen zur Reduzierung des CO 2 

Ausstoßes sinnvoll? 

Ja Nein



14%

86%

Ist das Engagement der EU zum Klimawandel 

ausreichend? 

Ja Nein



85%

15%

Soll es eine europaweite Plastikabgabe geben? 

Ja Nein



42%

58%

Fühlen Sie sich in Angelegenheiten der EU gut informiert? 

Ja Nein


